

林世雄：紓緩塞車效果 料實施後數周才顯現 三隧按時段收費 改變出行習慣



政府將於8月2日起實施「三隧分流」方案，並於今年底增設「不同時段不同收費」，運輸及物流局局長林世雄接受《大公報》訪問時表示，實行「不同時段不同收費」後，交通出行模式將大有改變，預計一季內可找到穩定的交通出行模式及可見的成效。

林世雄透露，政府會在接駁點提供泊車轉乘，並與巴士公司研究，在指定地區增加較為寬敞的巴士，鼓勵車主轉乘公共交通工具，改善隧道塞車問題。另外，政府正計劃興建第四條過海隧道連接交椅洲，長遠可疏導由新界西北過海至港島的車流。

大公報記者 易曉彤 賴振雄



▲林世雄接受《大公報》訪問時表示，政府將透過泊車轉乘等方法，鼓勵車主轉乘公共交通工具改善塞車問題。 大公報記者蔡文豪



▲8月2日起將實施「三隧分流」首階段，年底實行「不同時段不同收費」。

資料圖片

林世雄形容，政府下月2日收回西隧專營權，將會揭開香港過海隧道歷史標誌性一頁，年底增設「不同時段不同收費」，以「易通行」作為基礎，收回西隧後，也會盡快實行「易通行」。

必須提供更多誘因，令私家車主減少駕車，增加轉搭公共交通工具。」

「實施『不同時段不同收費』後，紓緩交通擠塞的效果將會顯現，但並不急於一時，還需觀察一段時間，不是一兩日就可適應。如果以一個星期作為一個概念，我相信幾個星期，可能開始穩定。」林世雄稱，交通出行模式會因不同季節而浮動，例如暑假期間學生放假，車流量減少，現時旅客量仍未完全恢復，他相信落實「不同時段不同收費」，預計一季內，可找到穩定的交通出行模式，大致見到成效，運輸署會在約半年後檢視交通情況。

要解決隧道塞車問題，除了「三隧分流」，還需有其他招數。林世雄認為，必須從改善公共交通配套着手，提供更多誘因，令私家車主減少駕車，增加轉搭公共交通工具。他舉例，在重點位置例如上水，提供泊車轉乘，政府正與專營巴士營運商研究，在元朗、屯門和上水等地方，額外增加一些較為寬敞的巴士，達至載客量更多，結合不同措施，改善道路擠塞問題。

「透過第四條過海隧道貫穿這三區，為往來交通增加多一個選擇。」

政府正計劃，在交椅洲人工島興建港島西至大嶼山東北連接路，連接路的南段擬以過海隧道形式興建，以連接交椅洲人工島及於港島西接駁四號幹線，成為第四條連接港島的過海隧道。林世雄稱，第四條過海隧道有助長遠解決過海塞車問題，「屆時從新界西北，甚至內地過來的車輛，過海毋須再入去九龍市區，直接經交椅洲第三個核心商業區，然後去到港島的傳統商貿區。」

林世雄指出，北部都會區將是推動創科產業發展的重要基地，傳統商貿區在中環、灣仔和金鐘，交椅洲將成為本港第三個核心商業區，透過第四條過海隧道貫穿這三區，為往來交通在一般用環形公路、大欖隧道和屯門公路外，增加多一個選擇。

為解決全港交通擠塞問題，政府曾研究推行電子道路收費計劃，並考慮在中環區推出先導計劃，但至今未有具體推行時間表。林世雄表示，當三隧實施「不同時段不同收費」後，交通模式可能會有很大改變，所以探討電子道路收費，仍屬言之尚早，「自從中環灣仔繞道通車後，塞車範圍已縮小，我們都要務實一些，審視當前的交通情況，再考慮未來去向。」



掃一掃 有片睇

泊車轉乘 方便偏遠居民

話你知 為紓緩私家車數目日增對市區道路網絡的壓力，政府多年來推行泊車轉乘計劃，藉泊車費優惠鼓勵市民把私家車停泊在公共交通樞紐或鐵路站旁，然後乘搭公共交通工具前往市區。

政府與港鐵公司合作管理並提供泊車轉乘服務的停車場，停車場設置於港鐵站或鄰近的地點，方便駕駛人士停泊車輛後轉乘港鐵。以元朗錦上路站為例，附近一帶為鄉郊地區，因位處偏遠，公共交通選擇有限，不少居民以私家車代步。自西鐵通車後，設於錦上路站的轉乘泊車處便吸引大量居民使用，轉乘西鐵到市區上班。

現時港鐵共有15個提供泊車轉乘優惠的停車場。另外還有一些由私人公司和領展公司管理的停車場，提供泊車轉乘優惠。

內地雲巴系統成熟競爭力高

考慮之列

九龍東長期交通擠塞，政府正構思由彩虹依山興建高架無軌捷運系統，替代重鐵方案。早前有立法會議員建議，引入內地無人駕駛列車「雲巴」或巴士快速交通系統，可適應狹窄環境，造價較低。運輸及物流局局長林世雄稱，內地的雲巴系統成熟，競爭力高，是政府考慮之列。

由內地動車生產商比亞迪研發的「雲巴」鐵路系統，與港鐵最大分別是其供電主要靠

每卡車的電池，每充40分鐘可行駛大約200公里。政府早前提到，雲巴技術適合香港，但仍會全盤考慮不同因素，以及其他選項。

林世雄表示，東九龍線的乘客量不足，必須採輕便的運輸系統，例如高架路軌列車，坊間提到內地的雲巴模式，也是政府考慮之列，暫未有確實時間表。他強調，內地的運輸系統成熟，競爭能力非常高，國產系統和外國系統也會考慮。

大公報記者易曉彤、賴振雄

工程師到局長「點線面」之別

特寫

加入政府逾40年的林世雄，由土木工程部門「轉跑道」到運輸及物流局，去年獲委任為運輸及物流局局長，他形容工作崗位的轉變，是「點線面」的分別，「擔任局長是『面』，以前的工程項目則是『點』，做高鐵（較大型）項目就是『線』。」

國家主席習近平去年在七一重要講話提出「四點希望」，包括希望政府切實排解民生憂難。

林世雄說，交通運輸就是民生問題，上任一年來努力做好多項工作，包括計劃在過海隧道實施不同時段不同收費、修例改善的士服務質素、處理公共交通加價申請等。

談到家庭生活，他打趣說，「媽媽說，在電視見到你，多過見到真人，你好像瘦了。」他說母親年逾九旬，只要情況許可，爭取每星期共聚一次，吃一頓飯。

大公報記者易曉彤、賴振雄

港深西部鐵路次階段研究料明年中完成

來往便捷

隨着社會復常，香港與內地的人員往來更密切。運輸及物流局局長林世雄表示，融合大灣區是國策，跨境設施必須要到位，港深西部鐵路和北環線支線鐵路是重點項目，政府正開展第二階段研究，希望明年中完成。至於「粵車南下」，林世雄認為仍需時間評估，初期配額會少於「港車北上」。

政府積極推動香港融入大灣區，林世雄表示，跨境交通設施必須「到位」，其中，港深西部鐵路連接洪水橋至深圳前海，現正進行第二階段研究，「一條跨境鐵路，可能兩地的要求有不同，如何達至互聯互通，要花很多心思和功夫。團隊正在展開第二階段研究，希望明年中取得成果，盡量配合北部都會區發展，因為跨境鐵路可以盡早完成，帶來更多的好處。」

「粵車南下」須小心評估

「港車北上」已於7月1日正式實施，截至7月14日兩星期內，運輸署共收到約7600宗申請，超過一半已轉交內地部門處理，約2400宗申請已完成兩地所有程序，獲發「許可證」。第五輪電腦抽籤今日上午10時起接受申請，本周四晚上11時59分截止，本周五公布抽籤結果。符合資格的申請人可透過指定網站登記電腦抽籤。中籤者須按電腦系統隨機分配的日期，於指定時間內遞交「港車北上」的申請。

林世雄表示，本月首10日「港車北上」來回約1000架次，最高峰一天來回超過300架次，相信7月中旬暑假開始，數字將會倍增。

至於「粵車南下」，林世雄認為，由於香港地少人多，車多路窄，車輛數目限制仍要小心評估和需時研究，「跟北上不同，因為北上是由一個點，去整個廣東省，『粵車南下』則是來香港，提供的限額絕對不會跟『港車北上』對等。」

大公報記者易曉彤、賴振雄

建造業外勞計劃今起接受申請

【大公報訊】記者黃珏強報道：建造業輸入外勞計劃今日起接受申請，下月16日截止。

首批外勞料第四季來港

建造業議會主席何安誠昨日指出，行內老年化問題嚴重，影響生產力，相信輸入外勞會有正面影響，又預料申請反應熱烈，其中負責鋪磁磚的「瓦仔」工種將最多人申請。首批外勞將於今年第四季來港，議會有信心在10月將元朗潭尾社區隔離設施改裝成外勞中央宿

舍，萬一屆時未能完工，都可分階段落成，相信足以應付需求。而外勞來自五湖四海，當中共融是首要處理的重要事項，議會關注如何做好宿舍用餐地方、康樂室、保安等，期望他們在幫助本港建造業同時亦有合適生活。

該計劃每季接受申請，兩個月內完成審批，最多可輸入1.2萬名建造業外勞。涉及29個技術工人種及18個技術員及工地督導人員職位，包括鋼筋屈紮工、泥水工、工料測量員等。根據計劃安

排，外勞若非即日來回，而地盤亦未能提供宿舍，僱主需安排外勞入住元朗潭尾中央宿舍並支付租金。



▲建造業外勞計劃今日起接受申請，首批外勞將於今年第四季來港。 資料圖片

工會：外傭平均被濫收近2萬中介費

【大公報訊】記者黃珏強報道：香港亞洲家務工工會聯會稱，去年1月至今年5月處理57宗超收中介費個案，外傭平均被收取非法中介費約1.9萬元，更有尼泊爾外傭無償工作4個月亦無假期，勞工處卻通知不起訴僱主。聯會要求政府廢除「跳工」政策，加強執法。

聯會指出，超收中介費個案有28宗，涉及同一中介，超過九成為印尼外傭，案中外傭平均被超收中介費19394.9元，與2021年相比增加了56%。超過七成案件中，香港中介公司更沒收外傭個人證件。有個案來港前被迫簽署貸款協議，向香港財務公司償還貸款，但從未收取款項，勞工處職業介紹所事務科卻表

示不受理非香港簽署的協議。聯會表示，一些中介公司屢次違反法律和《職業介紹所實務守則》，但政府幾乎沒有採取任何行動。聯會亦接獲案例，有3人因新冠陽性被解僱，有3名癌症患者治療期間被解僱，惟《殘疾歧視條例》規定僱主以生病為由解僱外傭屬違法行為，但外傭知之甚少，更沒有向平機會投訴。

聯會曾接獲個案，一名尼泊爾外傭被迫無償工作4個月，每日工作19個小時及無休息日，並遭辱罵和虐待，導致抑鬱並有自殺傾向，向勞工處提出申訴的5個月後獲通知不起訴僱主。聯會稱，大多外傭害怕「跳工」政策不敢解除合約，要求政府廢除，並加強執法。